Prozessor-Telefon-
Zentrale PTZ 108

Nachbau und Inbetriebnahme dieser

komfortablen Telefonzentrale beschreibt der
vorliegende abschlieBende Teil dieses Artikels.

Nachbau

Die gesamte Schaltung der PTZ 108
findet auf einer 170 x 185 mm grofien
Leiterplatte Platz. Hierdurch ist ein beson-
ders tibersichtlicher Aufbau gewiihrleistet.

Wir beginnen die Bestiickung mit dem
Einsetzen und Festloten der niedrigen Bau-
teile, gefolgt von den htheren Komponen-
ten. Vor der Montage der beiden Span-
nungsregler IC 17 und IC 18 sind deren
Anschlubeinchen abzuwinkeln (90°).
Anschliefend werden die Beinchen eines
jeden Spannungsreglers in den dafiir vor-
gesehenen Schlitz eines U-Kiihlkorpers
gesteckt und die so entstandene Konstruk-
tion mit einer Schraube M 3 x 6 mm und
zugehoriger Mutter auf der Leiterplatte
festgeschraubt. Erst jetzt sind die Anschluf3-
beinchen anzul6ten und die iiberstehenden
Drahtenden abzukneifen, ohne dabei die
Lotstellen anzuschneiden.

Im Bereich des Mikroprozessors ist an
dieser Stelle auf eine Besonderheit hinzu-
weisen. Die Leiterplatte ist hier universell
ausgelegt und kann sowohl einen Mikro-
prozessor mit integriertem Programmspei-
cher aufnehmen, wihrend alternativ dazu
auch die Moglichkeit zum Einsatz eines
externen Programmspeichers, in diesem
Fall IC 5, besteht.

Im erstgenannten Fall trigt der Mikro-

ELVjournal 4/93

Teil 4

prozessor die Bezeichnung ELV 9351P
und IC 3 und IC 5 entfallen ersatzlos. Die
Briicke BR 1 ist gemif} dem Bestiickungs-
plan auf ,,internes ROM” zu setzen. Befin-
det sich hingegen das Betriebsprogramm
im dafiir vorgesehenen externen Pro-
grammspeicher IC 5, so ist fiir IC 1 ein
Mikroprozessor des Typs 80C32 einzuset-
zen, withrend IC 3 und IC 5, wie beschrie-
ben, zu bestiicken sind. Die Konfigurati-

onsbriicke BR 1 ist in diesem Fall auf

»externes ROM” einzustellen, d. h. der
Mittelanschluf3 ist mit dem Massepotential
verbunden.

Fiir die beiden spannungsfiihrenden
Adern des NetzanschluBkabels sind die
beiden Lotosen an KL 27 und KL 28 vor-
gesehen. Die Enden dieser beiden Leitun-
gen werden auf 5 mm abisoliert, durch die
Lotosen gesteckt, umgebogen und verlotet.

Mit dem gelb-griinen Schutzleiter der
Netzzuleitung verfahren wir wie folgt:
Zunichst wird das Ende um 10 mm abiso-
liert. Ein weiteres 20 cm langes gelb-grii-
nes Schutzleiterkabel ist in gleicher Weise
abzuisolieren und auf einer Seite miteinem
Kabelschuh zu versehen. Hierzu dient ein
entsprechendes Krimp-Werkzeug. Die
zweite Seite dieses 20 cm langen Schutz-
leiterabschnittes wird zusammen mit dem
Schutzleiter des NetzanschluBBkabels in den
zweiten Kabelschuh eingesetzt und festge-
krimpt.

Die Leiterplatte der PTZ 108 ist nun in
ein stabiles Metallgehiduse mit Ober- und
Unterhalbschale einzubauen. Hieran ist
jeweils eine Fahne fiir den Schutzleiteran-
schluf} angeschweilit. Beide Fahnen sind
aus Herstellungsgriinden mit einer Lack-
schicht versehen, die sorgfiltig mit einer
Feile zu reinigen sind, so dal die blanke
Metallschicht komplett zum Vorschein
kommt und ein einwandfreier Kontakt mit
dem spiter anzuschlieenden Schutzleiter
herstellbar ist.

Abschliefiend ist das Netzkabel mit Hil-
fe einer Schelle und zwei M3 x 10-Schrau-
ben und den dazugehorigen Muttern auf
der Leiterplatte zur Zugentlastung zu befe-
stigen

Achtung:

In der PTZ 108 wird die lebensgefihrli-
che 230 V-Netzwechselspannung zur Ver-
sorgung eingesetzt. Aufbau und Inbetrieb-
nahme diirfen daher nur von Profis vorge-
nommen werden, die aufgrund ihrer Aus-
bildung dazu befugt sind. Die einschligi-
gen Sicherheits- und VDE-Bestimmungen
sind zu beachten!

Inbetriebnahme

Die Inbetriebnahme der ELV-PTZ 108
gestaltet sich recht einfach. Nach Anlegen
der Versorgungsspannung ist an jedem IC
die Versorgungsspannung mit einem Mul-
timeter nachzumessen. Zu beachtenisthier-
bei, dafl im Geriit verschiedene Bezugspo-
tentiale fiir die Gleichspannungen anlie-
gen. Die Potentialfreiheit der insgesamt 4
galvanisch getrennten Stromkreise (Amts-
anschaltung, serielle Schnittstelle, Netz-
anschlufl und Steuerung) ist ebenfalls mit
einem geeigneten Mefgerit zu iiberprii-
fen.

Die korrekte Funktion des Mikroprozes-
sors liBtsichrelativ einfach an Pin 9 von IC
| testen. Hier sollte nach dem Einschalten
der Versorgungsspannung ein Low-Poten-
tial anliegen. Ist die Prozessorfunktion ge-
stort, sowirdan Pin 12 von IC 1 das Watch-
Dog Refresh-Signal ausbleiben. Daraus
resultiert, daf3 an IC 1, Pin 9 ein ca. 1 Hz-
Signal anliegt.

Die weitere Funktion der PTZ 108 ldf3t
sich dann durch Anschluf3 von Telefonap-
paraten an den dafiir vorgesehenen Klem-
men mit Hilfe der Bedienungsanleitung
tiberpriifen.

Endmontage

Im Anschluf an die erfolgreiche Inbe-
triecbnahme wird die Leiterplatte mit vier
dafiir vorgesehenen M 3 x 10 mm-Schrau-
ben in die untere Hilfte des Gehiuses ein-
gesetzt.

Zur Montage des fertigen Geriites bietet
sich eine trockene Wand in einem mog-

37




1c5
74

11030
i

ICcs

1C1
D

@)
IC18

&
3
@
IC17
&gt

D18

d
.
a,

TR1

N S C (
ol
L E! o o
= oy
0 o
. ] i ‘\ <
%" 0 T N bt =
> _ g3
116 G MEBEE
AEIRE =15 fors
€29 ©
N ©
[ R25 | eEa I%l Ea E! C
= -~ = &) v
> S0 Eo L Effy 'l'
o2 Dol i o= )
— b W Of#RE
'[LR22_| )
Bolo Eofo Bolo @ol ol 8ol 5.1 2 e 121 2 [E
B o o Ty o« & [ W w wo | & = E%
) < g >
0 ollo ole olle ollo ollc (+] |l 0 . ) ok ol k%
KL1 KL2 KL3-KL4 KL5 KLE KL7 KLB KL KL10KL44KL12KL13KLA4KL 15KL16KL21KL23KL22KL 17KL 18KL 19KL20KL 24KLE25KL 26KL 29KL 30
1NN AN ZANZ V0091V ]¢
E a blJa bJa bJa bJa blJa bJa bjJa b 2 2 g|b a i
i ] Tel! Tel2 Tel3 Teld Tel5 Tel6 Tel? Tel8 TFE TGL TK T © +

o

Bestuickungsplan der Prozessor-Telefonzentrale PTZ 108

lichst staubfreien Raum an, so dal} die
AnschluSklemmen nach unten weisen.
Hierdurch ist eine optimale Be- und Ent-
liftung des Gerites gewiihrleistet, da die
PTZ 108 grundsitzlich fiir eine senkrechte
Anordnung ausgelegt ist.

Bei der Montage ist darauf zu achten,
dall gentigend seitlicher Abstand zu den
Gehidusewandungen besteht, damit nach
Abschluf} der Arbeiten das Gehiduse mit
den dafiir vorgesehenen Schrauben ein-
wandfrei geschlossen werden kann.

Fiir die Montage sind 2 Aufbauarten
vorgesehen. Liegen die Anschluflkabel auf
Putz, so empfiehlt es sich, das Gerit mit
entsprechenden Befestigungsschrauben an
die dafiir vorgesehene Wand direkt anzu-
schrauben. Sind die Anschlufkabel jedoch
unter Putz verlegt oder sollen diese unter
der PTZ 108 entlanggefiihrt werden, so
besteht die Moglichkeit, das Gehiuse er-
hoht zu befestigen. Hierzu ist dann jeweils

38

Stiickliste:

Prozessor-Telefonzentrale PTZ 108

Widerstande:

DA O e o o R11, R30, R33, Halbleiter:
R34, R52, R53 BINVO93ST, vt esamsimiais
O e e R20, R27, R29 B
10k€2 MTS8870CE ....................
33kQ2 TLP505A
100kQ2 TPL525G
270k TPLG2T sorcsvusivessssesns
ULN2803 .
Kondensatoren: TAH G oo sbsobvneh
LOPE Srivmiess soesls s tesssssussstansesassssons G2 TAHE 125 i bevessscsssavoveses
LONE ciiisiiconssvinmsimsiosssimsvabiicossisionsss C18 TAHCBT 3! oicisvssssssvsisnoivess

470nF/250V ...
4,7uF/63V ...
LOUF/25V oo

4T0UF/16V ...
ATOUF/63V ...

+C31°-C38
........ C19 - C28

.............. C3,C4

................... ICI

................... IC8
................... IC3

ELVjournal 4/93




2
w

JAHECS95% . ot et e 1C6, IC7
O] bzt 0)sy ot A e S e e IC16
DA e e By e e bt IC4
7805 ... o (@117
T R e e o IC18
BESA8 e T1-T3
RSN . e R D7,D9-Dl16
IN4001 ..... .D3-D6, D17 - D26
INATAR oo osraranieqes D1, D2, D8, D27
Sonstiges:

QUArz, 355 TISHISMHEIZ ..ooevtivianreisnesihy Q2

Quarz, 11,059MHz ...
Sicherung, 200mA, trige
Schraubklemmleisten,
2p0Llg . KL1 - KL26, KL.29, KL30
Spules lAH <. 5ot atosis L1
Trafo, prim:2 x 110V~
sek: 8V~/512mA
9V~/100mA
24V~/140mA
36V~/100mA ................. TRI1

ELVjournal 4/93

K£27 KL28 .

Ansicht der fertig bestiickten Leiterplatte der PTZ 108

VDR RISV e S e VDRI
Relais, 24V=,

XN o foreorsroseions oot timnes RE1 - RE12
Schleifenstromrelais .............ccec.... RE13
Western-Modular-Buchse ............... BUI

1 Platinensicherungshalter (2 Hilften)
1 Netzkabel, 3adrig, mit

Schutzkontakt
20cm flexible Leitung, 1,.5mm?,
griin/gelb

2 Kfz-Kabelsteckschuh, 6,3mm

4 Zylinderkopfschrauben, M3 x 10mm
2 Zylinderkopfschrauben, M3 x 20mm
2 Muttern, M3

1 Zugentlastungsschelle

| Telefon-Anschlufikabel, TAES 4F/
Western-Modular

1 Gehiuse-Grundplatte

1 Gehiuse-Oberteil

4 Knippingschrauben, 2,9 x 6,5mm

4 Abstandsrollen, 4 mm @, 10 mm lang
2 Lotstifte mit Lotose

unter die Anschlufilaschen ein 10 mm-
Abstandsrollchen zu setzen.

Im Anschluff an die Montagearbeiten
sind die beiden Schutzleiterstecker auf die
dafiir vorgesehenen Fahnen sorgfiltig und
fest aufzustecken. Derjenige Flachstecker,
der direkt am gelb-griinen Schutzleiteran-
schluf3 der Netzzuleitung befestigt ist, wird
mit der Fahne am Gehiuseunterteil ver-
bunden, wihrend der weitere am Ende der
Schutzleiterverlingerung angesetzte Flach-
stecker mit der zugehorigen Fahne der
Gehiuseoberhalbschale zu verbinden ist.

Die Verschraubung des Gehiuses er-
folgt iiber insgesamt 4 Schrauben, die seit-
lichin das Gehiuse einzudrehen sind. Dazu
befinden sich an den beiden Seitenblechen
des Gehiiuseunterteils 2 iibereinanderliegen-
de Befestigungsbohrungen, so daf je nach
Montageart (Kabelverlegung sowohl auf als
auch unter Putz) die Gehiiuseoberhalbscha-
le jeweils wandbiindig abschlief3t.

39



	Page 1
	Page 2
	Page 3

